
Какво е енергийна общност?

Енергийната общност представлява група от хора, 
които самостоятелно като общност или с помо-
щта на местната власт произвеждат енергия от 
възобновяеми източници, като споделят приходите 
и разходите от това. Имат свободата сами да реша-
ват как да изразходват генерираната в общността 
енергия. Могат да я използват за собствени нужди, да 
я съхраняват, да я отдават обратно в електропре-
носната мрежа, да я продават на други потребители 
и дори да я даряват на енергийно бедни домакинства 
в региона. Енергийните общности подсилват мест-
ната икономика, сплотяват хората и позволяват не-
зависимост от големите производители и разпреде-
лители на електроенергия, без да вредят на околната 
среда и климата.

Какво е Енергийното еспресо?

Енергийно еспресо е специализиран курс, насочен 
към общински специалисти, ангажирани в сферата 
на градско планиране, зелени политики, енергетика и 
енергийна ефективност, инвестиции и социална по-
литика. 

Кой е организатор на курса Енергийно 
еспресо?

Обучението е създадено от неправителствени-
те организации Energy cities и „Грийнпийс“̵  България. 
Energy cities работи с местни власти от 30 евро-
пейски държави. От десетилетия се занимава с фор-
миране на политики в областта на енергетиката и 
климата за децентрализирана, демократична и де-
карбонизирана енергийна система. Подпомага градо-
вете, които се стремят да осигурят устойчивост на 
своите икономики по подхода „първо местно и устой-
чиво“. „Грийнпийс“ - България от години се занимава 
усилено с темата за енергийните общности, децен-
трализация на енергийната система и подпомага хо-
рата и местната власт в желанието им да произвеж-
дат възобновяема енергия за собствени нужди.
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https://energy-cities.eu/
https://www.greenpeace.org/bulgaria/tag/energiyni-obshtnosti/


Къде да се запиша?

Запишете се сега напълно безплатно на този линк: 
https://localtransitionslearning.eu/enrol/index.php?id=36

Има ли административни ползи за моята 
община?

Обучението е от изключителна полза при създава-
нето на така нареченото „общинско енергийно гише“ 
или „единно звено за контакт“. С последните проме-
ни в Закона за енергията от възобновяеми източници 
(ЗЕВИ) се въведе понятието  „енергийна общност“, а в 
чл.22 бяха заложени текстове, вменяващи задължение 
на всяка община да създаде административно бюро за 
обслужване, което да приема документите, свързани 
със създаването на енергийни общности или други 
проекти за възобновяема енергия. Държавата обаче 
не осигури никакъв финансов или административен 
ресурс, с който да подпомогне местната власт да 
изпълни това задължение. Енергийното еспресо е въз-
можност за компенсиране на този дефицит.

Има ли български общини, поели по този 
път?

Интересът към създаване на енергийни общности 
нараства и в България. Община Габрово вече помог-
на за основаването на енергийна общност. Община 
Бургас последваха техния пример и в града вече се из-
гражда такъв кооператив. Първият подобен проект в 
страната – Izgrei.bg също натрупа доста опит. Нека 
Вашата община бъде следващата, която ще започне 
да изгражда по-стабилна и независима местна иконо-
мика! 

Какви знания дава курсът?

Курсът дава основни познания за енергийните общ-
ности от гледна точка на общинската администра-
ция. Чрез различни видео и аудио материали, примери 
от България и чужбина, казуси и занимателни задачи, 
общинските специалисти получават основни по-
знания в сферата на планирането и изграждането 
на енергийна общност, сформирането на работни 
екипи, комуникация на проекта, градско планиране и 
използване на общинския сграден фонд. Обучението 
включва различни извадки от българското и европей-
ското законодателство и използва опита на вече 
създадени с помощта на местната власт енергийни 
общности от България.

Как и кога се провежда обучението?

Курсът е отворен от 31 октомври 2024 до 31 януа-
ри 2025. Провежда се онлайн и всеки участник може да 
разпредели времето си по удобен за него начин. Учеб-
ният материал е разделен в 3 модула, всеки от които 
отнема максимум 2 часа. Модулите са: „Въведение“, 
„Комуникации“ и „Общински терени“.

Каква подкрепа ще получа в обучението  
и след него?

В курса са въвлечени специалисти, които могат да 
Ви помогнат във всеки един момент. Завършването 
на курса дава възможност за създаването на мрежа 
от градове, които да обменят опит и знания. След 
завършване всеки курсист получава поименен серти-
фикат, а общината има възможност да получи евро-
пейска Life loop акредитация. Това признание отваря 
безценна комуникация и подкрепа от Европейската 
федерация на енергийните кооперативи (REScoop) и 
Life loop.

https://localtransitionslearning.eu/enrol/index.php?id=36
https://gabrovo.bg/bg/page/1625
https://energy-office.bg/%D0%B5%D0%BE-%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D0%B0%D1%81/
https://energy-office.bg/%D0%B5%D0%BE-%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D0%B0%D1%81/
http://Izgrei.bg
https://energy-cities.eu/project/lifeloop-accreditation-scheme/
https://www.rescoop.eu/

